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Nairt t za
dvig tuis
prometa

Da je tujski prom et zlasti za 
Slovenijo 'Odločilne važnosti, o 
tem ni nobenega dvoma. Verjetno 
pa je, da bo važnost tujskega pro
meta za Slovenijo še silno, nara
sla in da bo morda to glavna pa
noga vsega našega gospodarstva. 
Kajti bati se je, da $e industria
lizacija Slovenije ne bo več doetj 
dvignila, saj imamo že danes celo 
vrsto industrijskih panog, katerih 
proizvodnja stalno nazaduje. Za
dostuje, če omenimo le premogov
no in lesno industrijo. A tudi v 
kmetijstvu nimamo dosti upanja, 
da bi mogli dosegi novih uspehov, 
še manj pa, da bi nam moglo 
kmetijstvo zaposliti naš naravni 
prirastek. Moramo zato gledati, da 
ustvarimo eksistenco za naš na
rod v drugih gospodarskih pano
gah. Predvsem pa prihaja tu v 
poštev turistika.

Ne da bi hoteli kaj očitati, ven
dar moramo pripomniti, da je bilo, 
vse naše delo za dvig tujskega 
prom eta precej slučajno, dostikrat 
pa tudi zelo diletantsko. Posa
mezni podjetniki so sicer v resni
ci mnogo žrtvovali in nekateri so 
pri tem tudi izkrvaveli, toda si
stematično se pri nas za dvig tuj
skega prometa ni delalo in se tudi 
danes še ne dela.

Že propaganda za obisk naših 
krajev je vse prej ko zadovoljiva. 
Če pa tujec vseeno zajde v naše 
kraje, potem so edino, kar mu 
moremo nuditi, lepoto krajev in pa 
nizke cene. Brez dvoma pomeni to 
mnogo, toda to 'še  dolgo ne zado
stuje. Tujci so danes razvajeni, 
ker se za obisk tujcev bori ves 
svet in zato treba že nekaj več 
nuditi tujcu ko pa le tp, kar daje 
narava sama. Če pride n. pr. tujec 
Poleti v Ljubljano, potem more v 
deževnih dneh kar um irati od 
dolgočasja. V kino-gledališčib se 
predvajajo le stari filmi, ki jih je 
bogzna kdaj že videl, gledališča 
nimamo nobenega, ker tudi letno 
gledališče stoji neizkoriščeno. Tu
di koncertov ni, skratka nič ni, 
kar bi moglo v deževnih dneh nu
diti vsaj nekaj razvedrila. Ne p re
ostaja tujcu nič drugega, kakor da 
pobere svoje kovčke in odide dru
gam. Nič dosti boljše ni v drugih 
naših letoviščih in dostikrat tudi 
v naših kopališčih, da že k ra
tek dež vedno resna nevarnost za 
naša letovišča, da se kar čez noč 
popolnoma izpraznijo.

Ge hoče postati Ljubljana tujsko 
mesto, če noče, da bodo njeni edi
ni gostje . l judje, ki morajo zgradi 
svoje službe ali poklica, v Ljub
ljano, potem se mora predvsem 
otresti stare navade, da se začne 
v Ljubljani sezona šele s pričet
kom šol. V Ljubljani, ki hoče biti 
tujsko središče, se mora začeti se
zona v maju in trajati vsaj do je
seni. Začetek sezone naj bo spo
mladanski velesejem, zaključek pa 
jesenski. Za časa sezone pa je tre- 
da poskrbeti tudi za prireditve, ki 
^ d o  atrakcija za tujce, ki bodo 
sl P ^dačne , kakor so n. pr.

<lvnostne predstave v Salzburgu.
Ljubljana sploh zelo spominja 

111 Salzburg in zato bi bilo samo 
in dobro, če bi se Ljubljana 

udi nekoliko ravnala po zgledu 
‘ Mzburga. In mnenja smo, da ima 
fdubljana tudi zelo veliko pogo- 

da postane nov Salzburg, in 
s*cer tudi za mednarodni svet.

Ljub ljana  leži n a  poti k  morju.

Za tujce iz severa bi bilo le na
ravno, če bi se na poti k morju 
ustavili tildi v Ljubljani. Samo 
treba jim je dati razlog, da se 
ustavijo. Danes pa takšnega raz
loga nimajo. Zakaj bi se torej 
ustavljali?

Ljubljana pa ne leži le na poti 
k monju, leži tudi v križišču 
treh velikih kultur: romanske,
germanske in slovanske, Sezna
njati s temi kulturami mednarod
ni svet bi morala biti velika mi
sija Ljubljane in v tem  bi morala 
biti njena privlačnost. Tn th na
loga je izvedljiva, pa čeprav iz
j e d a  v začetku še tako težka in 
utopična.

Toda več lastne koncertne pu

blike ko Salzburg ima Ljubljana, 
ki jo poleg tega ena prestolnic ve
like države. V avtomobilih je po
leg tega dosegljiva Ljubljana iz 
morja ali iz alpskih krajev v par 
urah, če se seveda zgrade potreb
ne avtomobilske ceste. So pa še 
drugi, tudi m ednarodni razlogi, ki 
govore o potrebi, da se ustvari 
mesto, v katerem  bi se posredo
vale vse glavne evropske kulture. 
In Ljubljana bi bila kot takšno 
mesto nad vse pripravna itn p ri
kladna.

Dejansko je bila takšna zamisel 
tudi že izrečena in je bila dobro 
sprejeta tudi v  tujih mestih. To
da treba je delati na to, da se ta 
zamisel tudi izvede in uresniči. In

tudi to je mogoče in dosegljivo. 
Če je dala Jugoslavija samo v 
enem letu za razširjenje pristani
šča v Beogradu 100 milijonov, bi 
se še mnogo bolj rentiralo  100 mi
lijonov, ki bi se v par letih dali 
za dvig tujskega prom eta v Slo
veniji, ker bo vrhu tega samo tuj
ski promet v Sloveniji odprl tudi 
tujski promet v druge pokrajine 
Jugoslavije.

Da se dosežejo velike stvari, so 
potrebne velike zamisli in to ve
lja tudi za tujski promet. Če pa 
se bomo velikih načrtov bali, če 
bomo vedno oklevali pred vsako 
veliko žrtvijo, potem bomo tudi 
ostali majhni v vedno manjših raz
merah.

Zasedanie banovinskega
sveta

Ekapt»te bana
V ponedeljek se je začelo zase

danje banskega sveta dravske ba
novine. Na dnevnem redu zaseda
nja je v prvi vrsti novi proračun 
te.r uredba o obyeznem zavarova
nju posevkov in plodov proti toči. 
Od skupno 44 banskih svetnikov 
se jih je udeležilo zasedanja 43.

Pp uvodnih naznanilih ter spre
jemu udanpstnih in pozdravnih 
brzojavk je podal ban dr. Natlačen 
obširen ekspozp, iz katerega po
snemamo najvažnejše odstavke.

Naloge banovine so izredno ve
like, za njih izvajanje pa potre
buje banovina tudi prim erna sred
stva.

Novi banovinski proračun 
je  povišan

za približno ‘23%, to je za ‘22,4 mi
lijona din na 1151.9 milijona din. 
Povišanje je nastalo v prvi vrsti 
zaradi večjih izdatkov za šolstvo. 
Vzdrževanje ljudskih šol mora s 
1. aprilom prevzeti banovina ter 
se zaradi tega poviša banovinski 
proračun za 16,3 milijona din. Za 
prav isto vsoto pa se znižajo za
radi tega tudi izdatki občin in pri 
potrjevanju občinskih proračunov 
bo ban gledal na tp, da se temu 
prim erno tudi znižajo občinske 
doklade, da se davčno breme ne 
bo dejansko povečalo.

Ostalo povišanje proračuna pa 
odpade na vse oddelke ter so ta, 
povišanja brezpogojno potrebna. 
More zato reči, da je predloženi: 
proračun absolutno minimalnega, 
značaja. Zato tudii ni bilo mogoče 
ustreči vsem potrebam posamez- 

jn ih  krajev. Naj imajo zato banski 
svetniki pri presoji proračuna 
vedno pred očmi interese vse ba
novine. Tako tudi ni kmetijski 
proračun povišan, kakor bi bilo 
želeti, toda mnogi izdatki v drugih 
poglavjih bodo v korist tudi kme
tijstvu.

Osebni izdatki
so se znižali od 21% na 19% vsega 
proračuna. Število banovinskih 
uslužbencev se je povišalo od 1399 
na 1485, število državnih usluž
bencev, brez prosvetnih, pa sc 
zmanjšalo za 28 na 1809.

Komasacija občin
kakor se je izvedla v letih 1933 do 
1943, ni zadovoljila prebivalstva. 
Zato so postale potrebne rekoma- 
sacije te r je bilo 179 občin pregru- 
piranih. Rekomasacija pa še ni 
dovršena ter se bo nadaljevala. 
Vseh občinskih volitev je bilo v

preteklem  letu 37Q, ter je dobila 
JKZ 334 občin ali 88.12%, opozi
cija pa  45 občin nb 11.68%. Proti 
volitvam je bilo vloženih 59 p ri
tožb, od katerih pa je bilo. od 
upravnega sodišča 54 pritožb za
vrnjenih. Letos bodo volitve še v 
36 občinah. Revizij obč. gospodar
stev je bjlo izvršenih znatno več 
kakor v drugih letih. Zaradi po
manjkanje uradništva pa še ni 
bilo toliko revizij, kakor bi bilo 
želeti. Ban poudarjil, -da so  našli 
revizorji prim erom a malo nedo- 
statkov, posebno malo pa v obči
nah, katerim  oačelujejo svobodno 
izvoljeni občinski odborniki. Ba
novina bo letos priredila posebne 
tečaje za občinske tajnike, župane 
in odbornike.

Proti komunizmu se vodi borba 
na dva načina: s policijskimi sred
stvi ter z zboljševanjem socialnih 
in gospodarskih razmer. Preteklo 
leto je bilo mnogo težkih mezdnih 
borb. Dokler se gibljejo stavke v 
zakonitih mejah, jih oblastvo trpi 
ter bo imelo pošteno delavstvo 
vedno na svoji strani tudi bano
vino. Proti prevratnežem pa se bo 
postopalo tudi nadalje kakor za
ideva zakon.

Slaba letina Slovenije
Čeprav je Slovenija že precej 

in,dus.t.rialjziran.a, j.e š.e vedno 60% 
prebivalstva odvisno od kmetij
stva. Za našega kpjeta, pa je  bilo
1. 1936, posebno težko.

Po uradnih cenitvah je pridelala 
Slovenija zaradi slabe letine manj 
žita za 160.18 milij. din
vina za 128.5 milij. din
sadja za 121.0 milij. din
dohodek v lesnem

gospodarstvu je
padel za 87.0 milij. din, 

da je padel dohodek Slovenije 
zbog slabe letine za 496,6 milijona 
din. Zaredi zboljšanja cene za ži
vino in hmelj je narastel doho
dek od živinoreje za 46,5, dohodek 
od hmelja pa za 7 milijonov din, 
da je končni prim anjkljaj Slove
nije v agrarni proizvodnji v 1.1936 
444 milijonov din. (K temu pa je 
treba prišteti še višji izdatek Slo
venije za nabavo žita, ker so cene 
žitu močno narasle, da je padel 
narodni dohodek Slovenije v letu 
1936. za najmanj pol m ilijarde di
narjev. Op. ured.)

Kmetijsko šolstvo
Kmetijsko-gospodinjska šola se 

je preselila iz Št. Jurja  na vele
posestvo v Svečini, ki ga je kupila

I banovina 1. 1935. V Rakičanu se 
gradi kmetijska šola za Prekm ur- 
'je. Banovina bo kupila Sturmovo 
posestvo v Poljčah pri Begunjah, 
kjer ustanovi km etijsko šolo za 
Gorenjsko z izrazito planinskim 
značajem. Nadalje je kupila bano
vina Račji dvor pri Mariboru, ki 
1m> služil za banovinsko sadjar
sk o  in vinarsko šolo v Mariboru. 
Žrebčam a v Selu se ije preselila 
na banovinsko posestvo v Ponovi- 
čab, kjer se ustanovi tudi kobilar
na. Banovini se je posrečilo, da je 
m lekarska šola v Škofji Loki pre
šla v državno upravo.

Vzdrževanje ljudskih šol
Po novi uredbi vzdržujejo!judske 

šole odslej samo avtonomne' obči
ne, dočim vzdrževanje vseh drugih 
šol prevzame od občin banovina. 
Vse šolsko gospodarstvo se bo s 
tem centraliziralo pri banovini. 
Slaba stran te reform e je v tem, 
ker vsaka centralizacija ubija ini
ciativnost, dobra stran pa je v tem, 
ker bo sedaj mogoče brem ena bolj 
pravično razdeliti. Katehetske na
grade so bile določene enotno, in 
sicer 10 din za uro, poleg tega pa 
je bila uvedena še kilometrina za 
razdalje,obednina in za večje raz
dalje.

Vseh ljudskih šol je v Sloveniji 
860 in je ostalo njih število neiz- 
premenjeno; število razredov se je 
povečalo za 114 na 4028, število 
učencev je padlo za 1700 na 183 
tisoč 600, število učiteljstva pa je 
padlo za 32 na 4141. Šolskih po
slopij je 855, od katerih  je 129 v 
slabem, 109 pa v zelo slabem sta
nju. Na 29 šolah je 41 manjšinskih 
razredov s 1682 učenci. Za zidanje 
in prezidavanje šolskih poslopij je 
dala banovina občinam 1,16 mili
jona din brezobrestnih posojil.

Javna dela
32.5% vsega proračuna odpade 

na tehnični oddelek. Nova dela in 
investicije gredo v glavnem na ra
čun sklada ter bednostnega sklada, 
da se izdatek banovine za javna 
dela poviša na 56 milijonov din. 
V Sloveniji je 615 državnih, 4119 
banovinskih in 18.527 občinskih 
cest. Predvsem se bodo nadalje
vala dela, ki so že začeta. Na večja 
dela pa ni misliti brez posebnega 
investicijskega posojila, za kate
rega se ban že dolgo trudi.

Za trasiranje in načrte ceste 
Ljubljana—Sušak je izdala dosedaj 
banovina 350.000 din, za druge 
ceste pa 556.000 din. Delo cestnih

odborov je uspešno in bo vrnjena 
cestnim odborom vsa po zakonu 
dovoljena avtonomija.

Elektrifikacija
napreduje. S posojilom, ki so ga 
najele dolenjske občine, se je elek
trificiralo mnogo občin na Dolenj
skem. Uspešno se nadaljuje ak
cija, da preide velenjski rudnik v 
last banovine. V skupni akciji s 
savsko banovino se je posrečilo, 
da je bil načrt elektrifikaeijskega 
zakona prilagoden ipotrebam go
spodarstva obeh banovin.

Socialna politika
Mnogim prebivalcem v naši ba

novini, in tudi kmetskim posest
nikom prim anjkuje hrane. V teko
čem proračunu je  bilo za pomoč v 
prehrani določenih 2,9 milijona d i
narjev. Država je dala 175 vagonov 
brezplačne koruze ter 165 nakaz
nic za brezplačen prevoz koruze. 
Banovina bo v bodoče delila pod
pore le individualno. V ta namen 
9e bo posluževala izključno le obeh 
karitativnih central v Ljubljani in 
Mariboru.

Po dogovoru, s SUZORjem se je 
posrečilo banovini za znesek 240' 
tisoč din zavarovati vse p ri polje
delskih strojih zaposlene osebe, 
tudi posestnike, protj nezgodam.

Za nove bolnišnice je izrdaja ba- 
npvina 11,4 milijona din. Ban po
zdravlja akcijo za zgraditev nove 
bolnišnice v Ljubljani. Na račup 
banovine se je zdravilo v  pretek
lem letu 57 % vseh bolnikov. Drža
va dolguje banovini za bolniške 
stroške 7 milijonov din.

Težko stanje trgovine
Med vsemi industrijskimi pano

gami je najslabše čaae preživljala 
lesna industrija. Izvoz lesa je silno 
padel ter so sankcije najbolj uda
rile dravsko banovino. V krizi je 
tudi rudniška industrija. Trgovina 
je m orda v mestih nekoliko napre
dovala, na deželi pa je prav go
tovo nazadovala. Znatno se ije po
slabšalo tudi stanje obrta. Banska 
uprava je priredila več obrtno- 
pospeševalnih tečajev, podpirala 
razstave, dajala štipendije itd. V 
strokovnem šolstvu je bil dosežen 
napredek.

Odpiranje in zapiranje 
trgovin

Trgovinskemu ministrstvu je 
predložil ban naredbo o zapiranju 
in odpiranju trgovin. Ta naredba 
ije nastala po dolgotrajnih posveto
vanjih z vsemi zainteresiranim i 
činitelji. Zlasti so se upoštevale1 
izražene želje glede nedeljskega 
počitka. V bodoče bodo trgovine 
ob nedeljah zaprte nele v Ljubljani 
in Mariboru, temveč tudi v Celju, 
Rtu ju, Trbovljah, Jesenicah, K ra
nju, Brežicah in Sevnici. Za Ljub
ljano, Maribor in Celje določa na
redba v treh poletnih mesecih tri
urni opoldanski odmor. Popoln ne
deljski počitek se je uvedel nada
lje za mesarske obrte, razen v 
poletnem času. To velja za Ljub
ljano, Maribor, Celje, Jesenice, 
Slov. Javornik, Koroško Belo in 
Tržič. Tudi nočno delo v pekarnah 
se je uredilo.

Višji dohodek od‘ deleža 
na skupnem davku

Nato je  omenil ban, da dobiva 
dravska banovina mnogo premalo 
iz sklada od pobranega viška dav
ka na skupni davek na poslovni 
promet. Dravska banovina je sedaj 
pasivna banovina in zato je treba 
n jen  delež od skupnega davka po-
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višati. V proračunu je zato tudi 
postavljena povišana postavka za 
10 milijonov din.

Svoj ekspoze je zaključil ban z 
željo, da bi Bog pomagal, da bi 
mogla banovina izvršiti svoje na
loge v veselje in ponos našemu 
mladem u kralju, v korist in čast 
naše ožje domovine Slovenije ko 
tudi naše širše domovine Jugo-1 predrago je predvsem zaradi pre- 
slavije. Banov ekspoze je sprejel | visokih trošarin  in taks na neob- 
banski svet z velikim odobrava
njem.

Živlienie treba poceI Politične vesti
Previsoke trošarine in

potrebne
P ri n&s je življenje predrago in

hodno potrebne predmete. Tako 
je bilo že več ko zadostno doka
zano, da je sladkor p ri nas pre- 

p  . . .  , I drag, k ar ima za posledico, da
rOZOT UVOZniKl. pada konzum sladkorja vsako leto

Carinski deklaraciji je treba pri- in da se na drugi strani z never- 
ložiti poleg originalne fakture še jetno silo širi tihotapstvo saharina 

prepis fakture. in drugih umetnih sladil. Finanč-
Da bii se na podlagi uvoznih de- m ° rgani se tudi na vse pretege 

klaracij pravilno pobiral skupni 1 J-]0’. hi tihotapstvo pre- 
davek na poslovni promet, je  fi- Precih m v resnici so dosegli tudi 
nančni m inister na predlog glav- ze znatne uspehe te r prijeli celo 
ne kontrole predpisal na osnovi r rsto tihotapcev te r zaplenili ve- 
Č1 34 in 273. carinskega zakona llkanske množine tihotapskega 
obvezno predlaganje prepisa fak- hlaga. Toda tihotapstvo se kljub 
tur pri carinjenju. Tozadevni od- temu še vedno širi in se bo tudi 
lok finančnega m inistra, ki je ob- se nadalje širilo, ker je pač troša- 
javljen v »Službenih novinah« z rina na. sladkor previsoka, s tem 
dne 13. t. m., pravi: »Pri predla- Pa dudi cena sladkorja. Dokler 
ganju uvoznih deklaracij so v bo- more računati tihotapec v prime- 
doče deklaranti dolžni poleg ori- ru uspešnega posla s tako velikim 
ginalnega računa o vrednosti bla- zaslužkom ko danes, tako dolgo 
ga predložiti tudi navaden prepis tudi tihotapstva ne bo konec. De- 
tega računa, oprem ljen s takso za nar za preganjanje tihotapstva bi 
priloge. Uradnik, ki je določen, da se mogel v celoti ali pa vsaj v 
izračuna dajatve, bo najprej pri- znatni m®1-1 prihraniti, ce bi bila 
m erjal prepis z originalom, in ko ('ena shidkoria vsa] znosna. Velik 
se bo prepričal, da je prepis to- del dohodkov trošarine je ubit s 
čen, bo s pečatom carinarnice ove- k* za preganjanje tihotapstvar 
ril prepis te r ga opremil s številko Preveč napet lok poči in previso- 
in datumom uvozne deklaracije. ke trošarine izgube finančni efekt. 
Na ta način overjen prepis računa hM trošarini na sladkor pa ije 
bo priložen unikatu uvozne dekla- izguba še drugod. Ce bi se znižala 
racije in bo služil p ri kontrolnem  cena sladkorju, bi narastel kon- 
pregledu deklaracij zaradi preiz- zum, bi proizvajalci repe več in 
kušanja točnosti odm ere pobrane- laze Prodati sv° ie hlago, bi tudi 
ga skupnega davka na poslovni sladkorne tvornice zaposlile več 
prom et.< Ta predpis je stopil že v delavstva, država pa bi dobila tudi 
soboto v veljavo in je včeraj ljub- ve  ̂ uslužbenskega davka. Hkrati 
ljanska carinarnica še izjemno po- f)a hi se kupna moč prebivalstva 
slovala na stari način, medtem ko povečala. Tudi na to indirektno 
bo od sedaj naprej 2ahtevala po- 1 zgubo zaradi previsokih trošarin
leg originalne fakture še prepis S6 :ae hi smelo pozabiti.

Skoraj čisto ista je stvar s to- 
| bakom. Tobačni izdelki so danes 
predragi in tudi preslabi. Da so 

| predragi, se vidi iz tega, da ljudje 
vedno bolj segajo po najnižjih vr-

galnik nakrat takso 100 din? To 
je pretirano in ta taksa je prohi- 
bitivna. Nikdar pa prohibitivne 
takse ne morejo dati finančnega 
efekta.

Vse te takse, trošarine, državne 
in samoupravne, vse te uvoznine 
pa silno podražujejo vse življenje. 
Istočasno pa se na ta način 
ustvarja začarani krog, iz katerega 
ni izhoda. Industrija ne more po
večati proizvodnje, ker potrošnja 
ne raste , ta pa ne more rasti, ker 
nimajo ljudje dovolj denarja niti 
za najbolj potrebne predmete. Če 
pa industrija ne proda več blaga, 
tudi ne more povišati plač, kar 
ima za posledico, da tudi konzum 
ne raste. In  tako naprej do ne- 
možnosti.

Življenje je zato treba poceniti 
s tem, da se reducirajo trošarine 
in takse na znosno višino. Če se 
bo pocenil sladkor, če bo cenejši 
riž, če ne bo kaja tako draga, če 
se bodo stanovanja pocenila, po
tem bodo ljudje imeli tudi pri se
danjih plačah nekaj za nakup d ru 
gega blaga. Delo v tovarnah bo 
oživelo, vse gospodarsko življenje

Zaradi vedno večjih nasprotij 
med levico in desnico ni izključeno, 
da pride v R om uniji do krize vlade. 

, , , , . I z  okolice m inistrskega predsed-
bo dobilo nov razm ah, gospodar- n ika T ataresca pa označujejo vse 
ska stiska se bo začela omiljevati., vesti o krizi kot popolnoma brez 

D obro in  hvalevredno  je, da je podlage, 
vlada izdala u redbo  o m inim alnih v  „ londonskem odboru je prišlo
Plačah. Toda sam o ta  u redba  ne  d°  ^ azdm a I 1®*6 uevm e-„ v , ,  .• * j - sa van ja  v španske zadeve. Spora-
zadostuje, ce se ne bo h k ra ti tud i ZUm  so sprejele A nglija, F rancija , 
pocenilo življenje. P rev isoke tro- Nemčija, I ta lija  in  Rusija, dočim’ 
ša rine  in  takse m orejo u b iti tud i Portugalska še vedno kljubuje. Po
ves blagodejen vpliv  višjih m ini- d r T a v e ^ v e z T le ^ d f o d
malmh mezd. 20. februarja dalje ne bodo več po-

A še na drugo kričeče neraz- šiljale »prostovoljcev« v Španijo,
inerje je treba opozoriti! Če so dne 6. marca pa stopi v veljavo
u r i 'n a s  v s i  n r id e lk i  c e n e iš i  k o  mednar° dna kontrola. T a se bo p r i  n a s  v s i  p n a e i iu ^  c e n e j š i  ko  u v e d la  tu d i o b  p o r tu g a lsk i  o b a li
drugod, če je pri nas živina cenej- brez ozira na to, če bo Portugalska
ša ko drugod po svetu, če se dobi na sporazum pristala ali ne.
za les pri nas manj ko v tujini, Vedno novi italijanski »prosto-
je nevzdržno razm erje, kadar so voljci« prihajajo v Španijo te r je
in d u s tr ij s k i  iz d e lk i  n r i  n a s  d r a ž ii  v  Š p a n ij i  p o  in fo r m a c ija hin d u s t r i j s k i  l z a e m i  p n  n a s  a r a /.j i l r a n c o s k ih  d ip lo m a to v  že  o k o li
ko v tujim. In  to nerazm erje ima- 30.000 vojakov. Vidi se, da hoče po- 
1110 danes in zato se ne more dvig- sebno Italija  še tem eljito izkoristiti 
niti naše gospodarsko življenje. f a® hrf.d ̂ v+edbo. mednarodne kon- 

r,v  vQ„. „ . nvirov • Verjetno je- da sta Nemčijalio s a n n e  so iz fiskalnih ozirov m Ita lija  sprejeli londonski spo-
potrebne, ne sm ejo pa b iti tako razum  sam o zato, ker sta  p repri-
visoke, da škodujejo gospodarske- čani, da je dobil Franco že dovolj
mu življenju, da se zarad i njih  P.01” 0^ ’ da more s sedanjim i svo- 

. t .  . , . . . , ,• J im i  silam i zm agati,
znizuje življenjski s tandard  ljudi. General Franco si na vsak način
Splošna revizija  vseh tro ša rin  in  prizadeva, d a  bi M adrid čisto ob-
taks je zato prvovrstna po treba  in  kolil te r  potem  začel z generalnim
naravnost pogoj za zboljšanje go- n a padom  n a  mesto. D ejansko se

_ J « o I m n  Tnrli ri/-vetrom 1 n . rl o i o ohvnn
spodarskega življenja.

Ant. Coklin:

fakture.

m u je tud i posrečilo, d a  je obroč 
okoli M adrida zelo zožil.

Švicarski Listi pišejo, d a  pošilja 
Nemčija skozi Švico neprestano 
vojni m ateria l v Italijo , ki ga od
pošilja ta  napre j v Španijo.

General Franco se je izjavil proti 
temu, da bi zasedel španski prestol 
zopet Alfonz XIII., temveč p red 
laga, da bi postal španski kralj 
princ K saver B ourbon-Parm a, b ra t 
bivše cesarice Zite.

Zveza baskiških delavcev je po-
„  , , 1 ., , . . .  rn „. , slala Rdečemu križu te r  vladam
V nekem  ljubljanskem  dnevni- obrokih, za vsote nad dm  500 — | F rancije , Anglije, Rusije te r  Bel

    . I ,, /I 1 v. n., n X« n Inlmn/lO I O« ir 1 O 011(1 Ir i ll 1 a I«  I ll AA 1>a1/ I 1 I rvi j Ant 1-r.« .. — .. _ 1 ______  1_

Napačno to
uredbe okmetskih

ku sem zasledil napačno tolmače 
nje uredbe o likvidaciji kmetskih 
dolgov, in sicer člena 36, ki ob
ravnava likvidacijo dolgov, stor
jenih pri trgovcu ali obrtniku iz 
nakupa blaga na up oziroma obrt
nega dela. Taki dolgovi se morajo 
plačati v celotnem znesku brez
obrestno im ne kakor omenjeni 
dnevnik tolmači s 3% obrestmi. 
Da ne bodo imeli prizadeti trgov
ci ali obrtniki kake škode ali vsaj 
nepotrebno dvojno delo, jih opo
zarjam na naslednje:

Člen 36. uredbe o likvidaciji 
kmetskih dolgov ima nam reč dve 
točki, in sicer razločuje pod točko:

a) dolgove, storjene zbog naKU- 
pa blaga na up, ozirom a dolgove, 
ki so  n astali zbog neporavnanega  
obrtnega dela in

b) dolgove iz ostalih pravnih 
razmerij.

Za dolgove iz točke a) predpi
suje uredba plačilo v celotnem 

j znesku brez vsake znižbe in brez

Novi amandmani 
za privilegije

V skupščini je bilo vloženih I stah. Danes so že visoki uradniki 
nekaj amandmanov, ki naj bodo redki, k i bi kadili dražje cigarete, 
v korist zadružništvu, ki pa so kakor pa so »Zete«. Velik del lju- 
v resnici le am andmani za podeli- di pa si niti najcenejših cigaret 
tev novih privilegijev. Poslanec ne more kupiti, ker so še te zamije 
Života Milenovič, o katerem  se si- predrage. Za zavojček »Drava« 
cer ne sliši dosti, je namreč vložil cigaret mora dati km et toliko, ko- 
tr i amandmane. S prvim se naj likor dobi za kg rejenega vola! 
razširijo določila nekih uredb tudi Če pa kadi ves mesec, potem mo- 
na vse zadruge, ki so včlanjene ra dati že cel m etrski stot koruze, 
v Glavni zadružni zvezi Jugosla- Kje je tu pravo razm erje med ce 
vije. Zakaj samo na te? Ali je nami!
država priganjač za savez? Na drugi strani pa dobe proiz-

Po drugem am andm anu naj bi vajalci tobaka za svoj pridelek 
zadruge, ki ne dele rezerv in ki mnogo premalo. Lani so se sicer 
obrestujejo deleže z največ 6%, cene nekoliko zmanjšale, toda 
ne spadale pod obrtni zakon. Če mnogo premalo. Posledica tega 
se te zadruge zaregistrirajo po- je, da so kraji z najboljšim toba-j*“^ “ ^ n e s k e ^ d o
tem bi imele pravico, da oprav- kom, ki je skoraj brez konkuren- din y dyeh enakm  Jetnih
ljajo vse posle, ki niso izrecno ce na svetu, pasivni, dočim bi mo- 
prepovedani! Res čudno, da ne bi rau  hiti visoko aktivni. Mesto da 
smele opravljati še prepovedanih bi bilo v teh krajih blagostanje,
poslov. mora država pošiljati v te kraje

Po tretjem  amandmanu naj bi brezplačno koruzo. K er so pasivni
bile vse zadruge oproščene tudi ti kraji, zato v njih ne uspevata ne 
vseh pristojbin za pisem ske po- trgovina in ne obrt, če bi pa pla- 
šiljke, in sicer navadne, priporo- čevala monopolska uprava tobak 
čene, ekspresne in denarne. To vsaj nekoliko v skladu s cenami, 
naj bi veljalo za medsebojni pro- ki jih zahteva za tobak od kadil- 
met zadrug in tudi v prom etu z cev? bi vsi ti kraji bili gospodar- 
državnimi in samoupravnimi ob- sko močni in bi mogli kupovati 
lastmi. kar potrebujejo. Oživelo bi gospo-

Takšne nove privilegije ozna- darsko življenje in na poslovnem 
čujejo nekateri kot pospeševanje davku, na uslužbenskem davku, 
zadružništva. Izkušnja pa je do- na trošarinah bi država dobila 
kazala baš nasprotno in moralna veg ko povrnjeno vsoto, ki bi jo 
sila našega zadružništva propada, iz,piačala za boljši odkup tobaka, 
čim bolj živi od privilegijev. Previsoka je nadalje trošarina

Sicer pa se o teh nemogočih | na bencin. Govorimo, da treba
| dvigniti avtomobilski promet, pred 
ta prom et pa postavljamo tako vi
soke trošarine, da se promet ni-

pa v 12 enakih  letn ih  obrokih . | gije protest, ker so ita lijanske ob- 
Dolgovi iz  točke b) pa, ki so lasti zaplenile nekatere  španske 

storjeni po zasebnikih  na m e n i c e ,  ^ h te .te ^  ilh  poslale v Cadiz, kjer
, v  • ju  •  j„ i_ so hin vsi m ornarji na teh ladjah

zadolžnice, jiogodbe in podobno, a re t,irani to r poslani v zapore v 
se znižajo za 50% in plačujejo s Sevillo.
3% obresti, in sicer kakor zgoraj Nemški general Faupel, doseda- 
do zneska d in  500’— v 2 enak ih  vojaški svetovalec generala
, . u i -i • , j  taa- F ranca, je im enovan za nem škega
letn ih  obrokih m vsote nad oOO veleposlanika pri vladi v Burgosu 
d in a rjev  v 12 enakih  le tn ih  obro- ker je Nemčija svoje špansko po 
kih. slaništvo povišala v veleposlani

V tem  odstavku  so vsebovani . . . . ., , . , . ... . Etiopski cesar in njegova delega-
predvsem  dolgovi, ki so jih sto- cjja  ne bosta več pripuščena na 
rili km etje p r i zasebnikih s poso- zasedanje Zveze narodov, ker da je 
jilom v gotovini. Izgleda tudi, da  E tiopija definitivno zasedena od 
• ju  »..u.,; rcno/ Ita lije  te r  zato tud i ne m oreta n i-ije uredbodajalec tukaj, zbog oO/o  kogar veg v s to p a ti .  Tako poročajo
znižanja dolga, p rik rito  na tegnil a n gleški listi.
ušesa zasebnikom , kot nekakšnim Italijanski politični krogi trde,
šušm arjem , k e r so se vm ešavali s da je bil sestanek med R ibbentro-

Tur.cr.iii; „ r./.c*in hnnk in I P°,3n m lordom Halifaxom popol- svojimi posojili v posle bank m noma brezuspešen ter da ^  ^ a .
posojilnic. sp ro tje  m ed Nemčijo in  Anglijo

U pnik iz  člena 36., odstavek b) vsak d an  večje.
sm e p ri p risto jnem  okrajnem  so- Kardinal Faulhaber, znan po

F 'C , q-7 /1 ,onrA<siti nko svol ih neustrašenih nastopih protidiscu po členu 37/1 zaprositi ako narodnim socialistom> je hnel v n e-
lahko dokaže, da je njegov doiz- delj0 v Berlinu pridigo, v kateri je
nik  zmožen plačati več kakor 50% govoril o nevarnosti, da  pride do
dolga da  se om enjeni 50% odteg- popolnega razkola med cerkvijo in
Ijaj zniža a li pa tudi .popolnoma ^ i1̂ ku°rzVT ro t iČ\ r t o h ! k r ^ k v ? av 
razveljavi. Ta člen izgubi pa po Nemčiji, č e  bi prišlo do odprave 
p re tek u  enega leta, ko je stop ila  konkordata, potem  bi tud i p ri d ru -
ta uredba v moč, svojo veljavo.

Zonanja trgovina

ainandm anih še pomenimo.

Ze v 24 urah
barva, plesira in
kemično s na ži kakor ne more razviti. Prav tako 
obleke, klobuke so previsoke tudi skoraj vse dru- 

itd. škrobi in svetlolika srajce, ovrat-1 ge trošarine in takse, lak o  znaša 
nike in manšete. Pere, suši, monga in taksa na britvice 100% vrednosti 

lika doma?e perilo blaga, taksa na vžigalnike tudi
, T a o  D  m m  400% vrednosti vžigalnika. To je
t O V a r n a  J U & .  previsoko, mnogo previsoko. Kako
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ul. 3 naj vendar plača delavec, k i za- 

Toiefnn st 22-72 služi 800 din na mesec, ki mu ne
' ostane niti 100 dinarjev, za vži-

Na mednarodno konferenco za 
kontrolo nad trgovino s sladkor
jem, ki bo v okrilju  Zveze narodov 
dne 5. aprila, je povabljena tud i 
Jugoslavija.

Izvoz naše živine v Italijo pada, 
izvoz Madjarske pa raste. I ta li ja n 
ski izvozniki pravijo, da  je  vzrok 
pad an ju  v tem , ker je izvoz naše 
živine v pogodbi z Ita lijo  določen 
po vrednosti, ne pa  po številu, k a 
kor je določen izvoz m adjarske ži
vine. Ali se ta  n apaka ne bi m o
gla popraviti?

Masti smo izvozili v češkoslova
ško le ta  1935. za 16,8, le ta  1936. pa 
za 45,4 m ilijona dim 

Avstrija je uvozila le ta  1936.
5.466.000 ton  blaga v vrednosti 
1246 m ilijonov šilingov, izvozila pa
2.779.000 ton v vrednosti 953 m ili
jonov šilingov. Tako izvoz ko uvoz 
se je lan i v prim eri z letom  1935. 
povečal. Obseg avstrijske zunanje 
trgovine je še enkrat tako velik 
ko naš.
ti  še z n ad a ljn jim  dvigom cen.

Da krije primanjkljaj pri no 
vem investicijskem posojilu nam e
rava  avstrijska vlada povečati kol

m ateria la , zlasti cunj in  odpad
kov tekstilne industrije .

Cene kožam so na češkoslova
škem narasle za 6%. Zaradi po
m an jk an ja  blaga p a  je povpraše
vanje sta lno  veliko te r je  računa-

gih narodih  padlo zaupanje v Nem
čijo, ker bi ti  narod i videli, da se 
n i mogoče zanesti n a  nem ško be
sedo. V javnosti vlada veliko zani
m anje, kako bodo narodn i socia
listi reag irali n a  ta  govor kard i
n a la  Faulhaberja .

Na običajni konferenci z novi
narji je izjavil drž. tajnik Hell, da 
so vse vesti o nameravanem poso-

n  v e l ik i  a m e r i š k i  b a n k i  C h a s e  M i l u  zdruŽ e n ih  držav S e v . A m e r ik e  
R a t i k  i n  E x D o r t - I m p o r t  I Nemčiji č i s to  i z m i š l j e n e  in  samo 

N a t i o n a l  B a n k  P  poskus, d a  bi se zvedelo m nenje
teKStai SS- i - e r lS k e  Javnosti o tem_posoJilu.nikom bom baža šestm esečni kre 

d it, da bodo mogli uvoziti iz Arne 
rike pol m ilijona bal bombaža. 

I t a l i j a n s k a  d r u ž b a  »Luprezia

D ejansko pa  n im ajo  Združene 
države prav nobene nam ere, d a  bi 
dovolile takšno posojilo, ker še

« X A a <  ie oonudila Poliški da vedno velte  Johnsonov zakon, da I t a h a n a «  je ponuema roijSKl, da  I nreTV1 nosoiila državam .
zgradi na  Poljskem več velikih 
a sfa ltiran ih  avtom obilskih cest. 
D ružba bi zah tevala  plačilo šele v 
nekaj letih.

Svetovna proizvodnja petroleja 
se je povišala od 227 milijonov ton

se prepovedujejo posojila državam , 
ki so se izkazale kot slabe plačnice.

Stalin j e  imel k o n f e r e n c o  z  mar
šali r d e č e  v o j s k e .  Na konferenci se 
je razpravljalo  o reorganizaciji 
rdeče vojske.

A n g le š k i  l i s t i  p iš e j o ,  da z novim
V ,l€^  io9« 5- Ana 245 m ilijonov ton  posojii0m  400 m ilijonov funtov še 
L f m n ! ?  J  V0 mef t°  v svetovni n iti prim erom a ne bo mogoče po- 
proizvodnji zavzemajo U. S A s k riti vseh izdatkov za ponovno 

niilijoni ton, drugo Pa 0Raf.A I oboroževanje Anglije. V ta  nam en 
s 27, docim je Venezuela z 8 m ili- bi bila po trebna vsota 1200, ne p® 
jom  ton n a  tre tjem  m estu. | 400 milijonov funtov.

Japonska vojska je zagrozila 
T j v  | nankinški vladi, da bodo Japonci
IZ  Z a d r u ž n e g a  r e g i s t r a  zavzeli še k itajsko provinco Hopeji

Vpisala se je zadruga A grarna &  bi k ita jska  arm ada še naprej 
.. rt-, neprijazno nastopala  p ro ti japon-

zajedm ea, kolonija Kamovci-Zit- skjm četam  v severni K itajski, 
kovci v Kamovcih. Italijanska vlada demantira vest

iav a  Izbrisala se je zadruga z o. z. da bi nam eravala  uvesti v Italij
kovne pristo jb ine n a  p rošn jah  za t,- k društvo  v Ptuiiu zbog ^ ove davke,- p 9lr}°
uvozna dovoljenja. N adalje bo po-I l l s k O T n o v o . v riU(JU ki samo potrju je jo  to, kar demanuvozna dovoljenja. N adalje bo po- . x 
večala pristo jb ine za izvoz starega  | končane likvidacije. tirajo .
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Uredba
o doloeevaniu minimalnih mezd. sklepaniu 

kolektivnih pogodb, spravi in arbitraži
»Službene novinec z dne 13. fe

bruarja objavljajo uredbo o mini
malnih mezdah, kolektivnih po
godbah, spravi in  arbitraži. Naj
važnejša določila uredbe so:

Določevanje minimalne 
mezde

§ 1. — Osnovna mezda, ki velja 
kot podlaga za določevanje mini
malnih mezd, znaša za pomožno 
osebje dva dinarja na uro.

Če je delovna doba krajša od 
osmih ur, velja kot osnovna mez
da ona za osem u r dela. Če bi 
se gospodarske razm ere znatno 
izpremenile predpiši m inister za 
soc. politiko z odobritvijo m inistr
skega sveta novo osnovno mezdo, 
ki stopi v veljavo 60 dni po njeni 
objavi v »Sl. novinah«. Kot po
možno osebje se smatrajo vse 
osebe brez razlike na spol, ki so 
zaposlene v podjetjih, navedenih 
v § 36. te uredbe.

§ 2. — Na podlagi osnovne mez
de iz § 1. določi ban za vse ob
močje banovine minimalne mezde, 
če zahtevajo to javni interesi ali 
če zahteva to ena od prizadetih 
strank. Za kvalificirane delavce 
inore določiti ban tudi višjo m ini
malno mezdo. Tako določena mi
nimalna mezda velja za vso gospo
darsko panogo na območju bano
vine. Za nekvalificirane delavce 
more določili ban minimalno mez
do v mejah izpod 10% ter nad 
50% osnovne mezde.

Za pomožno osebje, ki je zapo
sleno v obrtu in trgovini v mestih 
z manj ko 5000 prebivalcev, more 
ban določiti tudi nižjo osnovno 
mezdo, vendar pa ne izpod 90% 
osnovne mezde po § 1. te uredbe. 
P ii določevanju minimalne mezde 
mora ban upoštevati gospodarske 
in socialne razmere, zlasti pa iz
datke za življenje in proizvodnjo 
na območju banske uprave.

§ 3. — Minimalne mezde določa 
ban po zaslišanju zastopnikov de
lavskih in službodavskih organiza
cij, ki morajo biti enako zastopa
ne. č e  sm atra ban za potrebno, za
sliši pred določitvijo minimalnih 
mezd tudi zainteresirane delavske 
m službodavske zbornice.

§ 4. — Mezde nekvalificiranih 
delavcev izpod 18 let ne smejo 
znašati v nobenem prim eru manj 
ko 75 % določenih minimalnih 
mezd. Po tej uredbi določene mi
nimalne mezde pa se ne uporab
ljajo, če so s kolektivnimi ali in
dividualnimi pogodbami določene 
za nameščence bolj ugodne mezde.

Pogodbe pa, ki bi določevale 
manjše mezde, kakor so določene 
po tej uredbi, so neveljavne.

§ 5. r -  Glede nagrade vajencem 
veljajo določila § 267. obrtnega za
kona.

§ 6. — Minimalne mezde, ki se 
prvič določijo v smislu te uredbe, 
veljajo od njih objave v »Sl. novi
nah« ali v službenem listu banske 
uprave, dokler jih ban ne izpre- 
meni, najmanj pa 60 dni.

§ 7. — Za delavce, ki so zapo
sleni pri gradbenih delih, ki se iz
vajajo na podlagi licitacije ali na 
drug način po podjetnikih v reso
rih  posameznih ministrstev, pred
piše resorni m inister v sporazumu 
z ministrom za soc. politiko z na- 
redbo, da  so gradbena oz. druga 
oblastva dolžna, da v pogojih lici
tacije ali na drug pripraven način 
določijo minimalno mezdo, izpod 
katere se delavci ne smejo plače
vati. To velja za vsa dela, ki jih 
izvajajo država, banovine te r sa
m oupravna telesa po uveljavlje
nju te uredbe.

§ 8. — Akordno delo, k jer ni ne- 
obhodno potrebno in koristno za 
pomožno osebje, se bo izpremenilo 
z delom na uro. Ban odloči po za
slišanju zainteresiranih delavskih 
in službodavskih zbornic, če je 
akordno delo potrebno in če je na
grada za to  delo zadostna.

Kolektivne pogodbe
§ 9. — Kolektivne pogodbe se 

morejo skleniti za posamezna pod
jetja ali za posamezne stroke. Za 
podjetja se sklepajo s posebnim 
pismenim sporazumom med služ- 
bodavcem ter dotično profesional
no delavsko (nameščensko) orga
nizacijo; za posamezne stroke pa s 
pismenim sporazumom med dotič
no svobodno službodavsko ter po
klicno delavsko (nameščensko) or
ganizacijo.

Kot polnopravni zastopniki teh 
organizacij se sm atrajo osebe, ki 
so pooblaščene po pravilih dotič- 
nih organizacij, potrjenih od p r i
stojnih oblasti.

Če ni pristojnih svobodnih služ
bodavskih organizacij, morejo skle
niti kolektivne pogodbe izjemoma 
od predpisa § 209. obrtnega zako
na tudi prisilne organizacije služ- 
bodavcev.

Kr. banske uprave (inšpekcija 
dela) so dolžne na zahtevo ene 
stranke, če to zahtevajo javni in
teresi, posredovati pri pogajanjih 
za sklenitev kolektivne pogodbe v 
smislu določil § 9. zakona o in

špekciji dela. Pravico posredova
nja za sklenitev kolektivne pogod
be imajo tudi delavski in namc- 
ščenski zaupniki v smislu § 109. 
zakona o zaščiti delavcev.

§ 10. — Kolektivna pogodba se 
mora sestaviti v državnem jeziku 
v treh izvodih, od katerih dobi po 
enega službodavec (oz. njegova or
ganizacija), profesionalna delav
ska (nameščenska) organizacija, 
en izvod pa se mora v 10 dneh 
dostaviti pristojni banski upravi 
(inšpekciji dela) oz. rudarskemu 
poglavarstvu v svrho registracije.

§ 11. — Če sklene službodavec, 
ki je član prostovoljne službodav
ske organizacije, ki je sklenila ko
lektivno pogodbo, sam kolektivno 
pogodbo s svojim osebjem, potem 
velja ona pogodba, ki je za name
ščence bolj ugodna. Če sklene svo
bodna službodavska organizacija 
več kolektivnih pogodb z raznimi 
delavskimi organizacijami iste 
stroke, potem velja pogodba, k i je 
za pomožno osebje najbolj ugodna.

§ 12. — Med profesionalnimi 
organizacijami službodavcev ter 
delavcev sklenjene kolektivne po
godbe veljajo za vse pomožno 
osebje, nastavljeno v dotičnem 
podjetju, ko tudi za vse osebe, ki 
so se v podjetju zaposlile po skle
nitvi pogodbe.

§ 13. — Določila individualnih 
pogodb so nična, če nasprotujejo 
določilom veljavnih kolektivnih 
pogodb. Posebne odredbe indivi
dualnih pogodb veljajo le, v koli
kor so ugodnejše za delavstvo.

§ 14. — (Zaradi težkih tiskovnih 
napak je 1. odstavek tega člena 
deloma popolnoma nerazumljiv, 
na podlagi izjave m inistra Cvetko
viča, pa je njegov smisel nasled
nji): Kolektivno pogodbo, ki je 
sklenjena za eno stroko in če ta 
pogodba obsega več ko polovico 
podjetij, v katerih je zaposlena 
več ko polovica delavstva dotične 
stroke, moro ban razširiti tudi na 
druga podjetja. Izstop posamezne
ga podjetja iz službodavske orga
nizacije, ki je sklenila za stroko 
kolektivno pogodbo, ne oprošča 
podjetja od obveznosti po tej po
godbi.

Če več ko polovica vsega delav
stva, zaposlenega v eni stroki ali 
če več ko polovica podjetij dotične 
stroke, v katerih je zaposlena vsaj 
polovica delavstva te stroke, zahte
va sklenitev kolektivne pogodbe, 
pozove ban obe stranki, da v do
ločenem roku skleneta kolektivno 
pogodbo. Če se ta  v tem roku ne

sklene, predpiše ban s svojim skle
pom tarifno lestvico za plačevanje 
delavstva dotične stroke. Te tarife 
morejo biti tudi ugodnejše od mi
nimalnih mezd, določenih po tej 
uredbi.

Sprava in arbitraža
§ 15. — V prim eru spora med 

službodavcem in njegovimi delavci 
ter še preje, preden se razglasi 
stavka ali izprtje, se mora ena ali 
druga stranka obrniti na pristojno 
upravno oblastvo s prošnjo za spra
vo. Oblastvo mora nato nujno dolo
čiti ustno razpravo v svrho m irne 
poravnave spora.

V prim eru konfliktov večjega 
obsega (zaradi velikega števila de
lavstva ali važnosti stroke) more 
ban odrediti, da izvede spravno 
postopanje inšpektor dela oz. ru 
darski poglavar.

Spravni razpravi m orata p ri
sostvovati obe stranki po svojih 
zastopnikih. Če se doseže spora
zum, se o tem sestavi zapisnik, ki 
ga podpišejo zastopnik oblasti, obe 
stranki te r delavski in podjetniški 
zaupniki, ki so se udeležili ustne 
razprave.

Če se ne določi doba trajanja 
sporazuma, je ta obvezen za obe 
stranki najmanj 6 mesecev, po po
teku 6 mesecev pa ga more vsaka 
stranka odpovedati z odpovednim 
rokom enega meseca.

Če se tudi po ponovni razpravi 
ne more doseči sporazum, proglasi 
oblast posredovanje kot brezuspeš
no ter spravni postopek kot kon
čan.

Za časa obveznega spravnega 
postopanja je vsaka stavka ali iz
prtje prepovedano.

§ 16. — Stranke morejo pred 
objavo stavke ali izprtja spora
zumno pooblastiti za rešitev spora 
razsodiščni odbor, ki sestoji iz 
drž. uradnika, ki ga določi ban, 
kot predsednika te r po dveh za
stopnikov spornih strank, ki jih te 
same določijo.

Razsodiščni odbor sme sklepati 
samo, če so na seji navzočni vsi 
člani in popolno število članov- 
zastopnikov spornih strank. Če se 
sporne stranke odločijo za raz
sodišče, ni obvezno postopanje po 
§ 15. Sporne stranke se morejo za
teči k  razsodišču tudi po brez
uspešnem spravnem  postopku.

§ 17. — Za stvarno pristojnost 
razsodišča je odločilen sporazum 
med spornimi strankam i o  upo
rabi razsodišča. Postopek pred 
razsodiščem je usten in javen, ra 

zen posvetovanja in sklepanja o 
rešitvi. Sklepa se z večino glasov. 
Postopek je brezplačen. Sklepi se 
vpišejo v zapisnik. Sklep razsodi
šča je obvezen za vsa podjetja, ki 
so v sporu, prav tako tudi za vse 
delavce in nameščence. Besedilo 
sklepa razsodišča se mora objaviti 
v službenem listu banske uprave.

§ 18. — Sklepi razsodišča obve
zujejo stranke za čas, za kateri so 
bili izdani te r služijo namesto ko
lektivnih pogodb. Proti sklepom 
razsodišča ni pravnega sredstva. 
Sklep pa velja v okviru pristojno
sti, ki je bila določena s sporazu
mom o razsodišču.

§ 19. — Državna, banovinska in 
občinska podjetja, ki opravljajo 
dela, ki v glavnem služijo javnim  
interesom, in sicer prometna pod
jetja, podjetja za proizvajanje pli
na in elektrike, vodovodi, ko tudi 
delavci v teh podjetjih, se  morajo 
poslužiti razsodišča takoj po kon
čanem spravnem postopku. V teh 
podjetjih je prepovedana vsaka 
kolektivna ustavitev dela.

§ 20. — Noben službodavec ne 
sme odpustiti ali groziti z odpu
stom delavcu, ker je ta sodeloval 
v spravnem postopku ali razsodi
šču, če je o tem pravočasno obve
stil službodavca.

§ 21. — Ban je dolžan dati raz
sodišču potrebno osebje, m aterial 
in potrebščine.

§ 22. — Individualni spori iz 
kolektivnih pogodb spadajo v p ri
stojnost razsodiščnih odborov (so
dišč dobrih ljudi).

Kazenska določila
§ 23. Z denarno globo 100 do

10.000 din se kaznuje podjetnik, 
ki ne izplačuje minimalne mezde, 
določene po tej uredbi, nadalje 
oni, ki se ne ravna po tarifni lest
vici po čl. 14. te uredbe ali ki ne 
plačuje minimalne mezde, ki je 
bila določena po § 7. te uredbe.

§ 24. — Z denarno globo od 100 
do 10.000 din  se kaznuje podjetnik, 
ki se ne obrne v sm islu § 15. na 
pristojno oblastvo za spravo ali ki 
razglasi izprtje delavstva za čas 
spravnega postopka, ki prekrši 
sporazum po § 15. te r  oni, ki po
stopa proti sklepom razsodišča v 
smislu § 17. te uredbe.

Z denarno globo od 100 do
10.000 din se kaznuje službodavec 
oz. odgovorni d irektor, ki v smislu 
čl. 19. te uredbe pravočasno ne 
zahteva razsodiščnega postopanja 
ali ki ustavi kolektivno delo v 
podjetjih, v katerih je taka usta
vitev dela v smislu te uredbe pre
povedana.

Z denarno kaznijo od 100 do
10.000 din se kaznuje tudi vsaka 
organizacija, za katero se dokaže, 
da je postopala proti §§ 14., 15., 
17. in 19. te uredbe.

§ 25. — Z denarno kaznijo od 
100 do 5000 din se kaznuje službo-
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Reklamno pravo
(Dalje)

Kako je pri nas?
Takoj moram omeniti, da nima

mo pri nas posebnega sistematizi
ranega reklam nega prava, nego 
najdemo v raznih drugih zakonih 
predpise, ki urejujejo reklamo. 
Ako bi te predpise zbrali ter jih 
smotreno uredili, bi nastal iz teh 
poseben reklamni zakon odnosno 
reklamno pravo. Pri nas torej lah
ko govorimo o reklamnem pravu 
? toliko, v kolikor vsebujejo take 

slične predpise različni zakoni, 
kakor kazenski zakon, obrtni za
kon, trgovinski zakon, zakon o po- 

Maniju nelojalne konkurence, za- 
°n  o zaščiti industrijske svojine, 

za con o javnih skladiščih, stečaj- 
111 zakon, kartelna uredba in še 
nekateri drugi zakoni in uredbe.

naslednjem se bom omejil na 
isto trgovsko pridobivanje, na 

toklamo v pravem pomenu be
sede.

Kazenski zakon (K. Z.), ki je 
®noten za vso državo in datira  iz 
^7. januarja 1929, navaja pred

vsem prim ere negativne reklame 
in navaja kazni za te prestopke. 
V splošnem se nanašajo ti p red
pisi na trgovsko čast, kredit in 
nepošteno tekmovanje ali nelojal
no konkurenco. Členi, ki navajajo 
prim ere negativne reklam e so: 
259, 260, 261, 288, 334 -  356, 361, 
364, 367/68, 374 te r 376.

§ 259: »Kdor ima na prodaj na
rejena zdravila, ki nimajo onih 
dobrih lastnosti, katere jim pri
pisuje prodajalec, ne da bi bil na 
njih pismeno označil vse sestavi
ne, se kaznuje z zaporom; poleg 
tega pa se sme kaznovati tudi v 
denarju do din 20.000'—. Na p ri
m er: nekdo stavlija v promet 
»zdravilno vodo«, ki pa nima ta
kih lastnosti. Zakonodavec je imel 
v mislih tudi padarstvo.

§ 260: ta paragraf govori o pro
daji škodljivih zdravil. Prodajalec 
se kaznuje z robijo do treh  let (do 
petih let robije, če odjemalec tež
ko oboli) ali pa do din 20.000'—.

§ 261: govori o oddaji napačnih 
zdravil. Kazen robija do petih let, 
če pa konzument umre, do 10 let. 
Tudi denarna kazen. Člena 260/61 
se nanašata tedaj predvsem na le
karnarje, ki pa so seveda v smis
lu trgovinskega zakona trgovci.

§ 266, točka prva. Ponareja ži
v i l . . .  z zaporom do šestih mese
cev ali v denarju do din 5000'— 
se kaznuje: 1. Kdor umetno p ri
pravlja živila za prehrano ljudi in 
živali, pa jih prodaja pod ime
nom pravih in naravnih potreb
ščin.

§ 288: »Kdor ima javno preda
vanje nemoralne vsebine, s kate
rim nasnavlja nečistost ali ne
čista dejanja, kakor tudi kdor iz
deluje, prodaja, razširja ali vob- 
čo daje v javni prom et spise, no- 
vine, slike in druge predm ete, ki 
obsezajo težko kršitev javne mo
rale, se kaznuje s strogim zapo
rom in v denarju. Predm eti kaz
nivega dejanja se odvzamejo.«

Nas zanima pasus . . .  kdor pro
daja. P rim ere take negativne re
klame smo dolgo nahajali tudi v 
našem časopisju, kar pa je pozne
je oblast prepovedala. N. pr. 
anonse za razne higienske pred
mete!

§ 334 — 356. To poglavje K. Z. 
nosi naslov: Prevara in bankrot- 
stvo. Nekateri členi tega poglav
ja so delno dopolnilo stečajnega 
zakona, ker predvidevajo, za že v 
stečajnem zakonu navedene p re
stopke, kazni. Prvih deset členov

govori o raznih sleparijah, ki slo
nijo na neresničnih izjavah, na 
neiskrenem pregovarjanju, potvar
janju in zapeljevanju k sklepanju 
kupčij. Tudi poizkus sam je kaz- 
njiv. Kazen: zaporna do 10 let, 
denarna globa te r izguba častnih 
pravic.

Posebno važni so členi 335, 342 
ter 343.

§ 335: »V smislu člena 334 (za
por do treh let, denarna kazen in 
izguba častnih pravic) stranka:

1. ki je sklenila pogodbo samo 
kot sredstvo za prevaro te r  je 
drugo stranko dejanski oškodova
la v imetku;

2. ki je  podvrgla nam esto dogo
vorjenega predmeta drug predm et 
manjše vrednosti ali druge last
nosti ali zmanjšala vrednost do
govorjenega predmeta;

3. ki je preslepila drugo stran
ko o naravi ali bistvenih lastno
stih ali sestavi in količini korist
nih delov kakega blaga;

4. ki je preslepila drugo stran
ko o vrsti blaga ali njenem izvo
ru, če je označba vrste blaga ali 
njegovega izvora, ki je blagu laž
no pridodana, bistven pogoj, da se 
pogodba sklene.

Greši se zlasti proti točki četr
ti: mnogokrat se navaja napačna 
provenienca, da se blago laže 
plasira. Pogostokrat pride na tr 
žišče blago označbe »English ma- 
de«, ki pa sicer ni angleškega 
proizvoda. Posebno Japonci se kaj 
radi poslužujejo lažnivih označb. 
Označbo »Made in  Germany« na
hajam o pogostokrat na njihovih 
kovinskih izdelkih. Radi pritože
vanja nemških fabrikantov so 
sprem enili označbo takole: made 
in Gemeny, trdivši, da je na Ja
ponskem kraj z imenom Gemeny. 
Namen pa je več kakor jasen: svo
je blago hočejo prodajati za nem
ško in tako doseči večji promet in 
uspeh.

§ 342: »Kdor prodaja zaradi 
p ievare  v trgovini ali prometu su- 
rogat blaga kot pravo blago ali 
prisvaja blagu lastnosti, ki jih ni
ma, se kaznuje z zaporom do ene
ga leta ali v denarju. Kdor dela 
to obrtoma, se kaznuje s strogim 
zaporom in v denarju. Sodna sod
ba se objavi, blago pa odvzame.«

Prim er: prodajanje različnih
rastlinskih masti za svinjsko 
mast!

(Dalje prihodnjič.)
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$avec, ki preprečj, da njegovi (de
lavci sodelujejo y spravnem po
stopku ali p ri razsoidfSqp alj ki bi 
odpustil delavca, jcef je p fi teni 
sodeloval.

§ ?6. — 7f denarno kaznijo od 
1^0 <jo 3O0Q din se jcaznuje službo- 
^ y e č  (organizacija). Ju y 4$9f#* 
nem roku v smislu § Ifl. te uredbe 
ne predloži banski upravi oz. ru- 
darskeinu poglavarstva s (členjeno 
kolektivno pogodbo y registracijo.

§ 27. — Z (dedarno Jcaznijo od 
10j0 d,o 500 din  se ^az#uje delavec 
(nameščenec): Ju se ne obrne v 
smislu § 15. uredbe, na upravno 
oblastvo za spravo ali ki začne stav
kali v easu, ko (raja spravno po
stopanje; nadalje delavec, ki pre- 
Jirfji spopazum po § 15., ki postopa 
proti sklepom razsodiščnega od
bora po § 17. in ki se pregreši 
proti predpisom § 19. te uredbe.

§ 28. — Kazni izrekajo upravna 
oblastva I. stopnje; proti njih odlo
kom ije. dopustna pritožba na višja 
Oblastva, katerih sklepi so izvršni.

§ 29. — ¥  prim eru neizterljivo
sti denarne kazni se te izpremene 
v zaporno kazen, k i pa ne more 
tra ja ti več ko 30 dni, računajoč 
50 din  za 1 dan.

§ 30. — Vse denarne kazni po 
tej uredbi se stekajo v poseben 
lomi, ki se ustanovi v vsaki bano
vini in ki ga upravlja ban po odo
britv i' m inistra za soc. politiko. 
Sredstva tega fonda se ne smejo 
uporabljati za nobene nagrade. 
Podrobna navodila o uporabi tega 
denarja izda m inister za sod. poli
tiko.

§ 31. — Prestopki po tej uredbi 
zastarajo v 6 mesecih, izrečene 
kazni pa v enem letu.

Zaključna in prehodna 
določila

§ 32. — Določila te uredbe ve
ljajo za vsa industrijska, obrtna, 
trgovinska, prdmetna, rudarska, 
gozdna, bančna, zavarovalna in 
njim podobna podjetja ko tudi za 
gradbene in elektrotehnične obra
te, če ni to z uredbo drugače do
ločeno.

§ 33. — Za pomožno osebje drž. 
podjetij ter samoupravnih teles, 
katerih  službeni odnošaji so ure
jeni s statutom, veljajo določile 
uredb, pravilnikov, statutov, služ
benih redov in drugih predpisov, 
ki so bili izdani na podlagi izreč
nih določil posebnih zakonov, tako 
glede njih prejemkov ko tudi gle
de vseh drugih vprašanj, ki 'jih 
ureja uredba.

§ 34. — Za osebe, ki so zapo
slene v pomorstvu, določa mini
malno plačo m inister za soc. poli
tiko v soglasju s prometnim mini
strom. Glede sklepanja pogodb ter 
drugih vprašanj veljajo še nadalje 
določila uredbe o ureditvi delov
nih pogojev na ladjah z dne 29. 
marca 1935.

§ 35. — Za kmetijske delavce do
loča minimalno mezdo m inister 
za soc. politiko v soglasji}, s km e
tijskim ministrom, Če pa gre za de
lavce na državnih posestvih pa v 
soglasju resornega ministru. Do- 
lcler se ti predpisi ne izdajo, osta
nejo v veljavi: naredbe. m inistra 
za soc. politiko z dne 26. Vj. 1,928,
2. V. 1931 in z dne 14. V. 1931 ko 
tudi uredba o viničarskem redu za 
bivšo mariborsko oblast z dne 
20. VII. 1928.

§ &6. — Določila te uredbe ne 
veljajo za dela, ki so jih oddala 
drždvna ali samoupravna telesa z 
licitacijami pred uveljavljenjem te 
uredbe.

Povpraševanje po našeifi blagu
v tuji

Les in lesni izdelki:
150 — Milan: pupujii se zastop

nik za les.
Deželni prijejju:

151 — Augsburg: zastopniška 
tvrdka išče šeme detelje, razna 
druga semena in stročnice,

152 — Bruselj: povrtnina, bel 
fižoli, sočivje, proso, slad,

158 — Hamburg: ponuja se za
stopnik za plav in bel mak', repi
co in razna semena,

154 — Dresden: praprotovo ko
renje,

155 — Lisbona: živila,
156 t -  Saint-Jean de Blgnc (par 

Orleans) neka tvrdka se zanima 
za zastopstvo naših izvoznih živil.

Proizvodi sadjarstva:
(

J57 — Augsburg: zastopnik za 
suho in sveže sadje.

Proizvodi živinorejo, perutninar
stva in ribarstva:

158 — Pariz: živi polži,
159 — New York City: strune 

iz črev,
160 — Curih: svinjska koža,
161 — Budapešta: svinjska ko

ža za kovčeke,
162 — Sofia: koža za gornje 

dele čevljev,
163 — Bresslau: puh za per

nice,
164 — Dunaj: raki iz sladkih 

vod,
165 — Johannesburg (Južna 

4 Jrilp ) ščetine, lfpnjska žima,
166 — Beograd (za izvoz): kosti, 

kopita in parklji.

Pr.oizvodi rudarstva:
167 — Ridgevvooci (USA): port

landski cetpent.

Industrijski izdelki:
168 — Capetown, (Juž. Afrika): 

tekstilno blago, hišne potrebščine,

gumbi in drugi proizvodi, ki se 
moiejp plasirati na tamošujepj 
trgu,

169 New York: klej )z Rival
skih odpadkov, ’ ' "

176 -  Waukegan (U- S. A. Illi
nois); ruz,lS drobne novotarije 
(kakor peščpne ure, ki se morejo 
uporabni kot reklam a),

171 — Capetown (Juž. Afrika): 
ponuja se zastopnik za razne novo
tarije,

172 — Saint-Jpan le Blanc par 
Orleans: neka firma se zanima za 
razne novotarije,

173 — Strasbourg. Družba, ki 
zastopa trgovce uvoznike vzhodne 
Francije in katere namen je, da 
olajša uvoz v Francijo, išče zveze 
z našimi izvozniki, zlasti z izvoz
niki industrijskih izdelkov.

Opotphc:
Št. 1 — Berlin-Neukoln: neka

tvrdka išče zastopstvo za plasira
nje voska in lanolina.

Št. 2. — Pariz: iščejo se p ri
pravni zastopniki za prodajo apa
ratov ža sterilizacijo sadja in po
vrtnine.

*

Izvozniki, ki se zanimajo za eno 
od navedenih ponudb ali povpra
ševanj, naj se obrnejo na Zavod 
za pospeševanje zunanje trgovine 
Beograd, Ratnički dom, ter naj 
p ri tem navedejo: 1. številko, pod 
katero je blago navedena, 2. točno 
označbo vrste blaga, 3. način em
balaže z ozirom na tržne uzance,
4. količino razpoložljivega blaga,
5. ceno, franko naša meja ali cit 
pristanišče države, kamor naj p ri
de blago, 6. plačilne pogoje in 
7. rok dobave. Za boniteto tujih 
tvrdk Zavod ne jamči.

Konknrzi - poravnave
V konkurzni zadevi posestnika 

in industrialca Franca Jonkeja v 
Oplotnici se imenuje mesto odvet
nika dr. Sbrizaja kot op vi kon- 
kurzni upravnik notar dr. Jereb.

Uvedeno je poravnalno postopa
nje o premoženji} trgovca Emila 
Očka v Ljubljani. Poravnalni sod
nik Verbič, poravnalni upravnik

Nov plačilni sporazum
z Nemčijo

je bil dosežen v Berlinu. Glavna 
misel tega sporazuma je, da se bo 
naš izvoz v Nemčijo od uvoza iz 
Nemčije kril. Brez sporazuma je 
naše odnošaje z Nemčijo pa ta na
čin že sedaj dejansko »reguliral« 
tečaj marke. Izvozniki so zaradi 
padca m arke že toliko izgubili, da 
so morali ustaviti izvoz y Nemči
jo. Po vsem tem se pač mora ozna
čiti rezultat berlinskih pogajanj

ko ga potrdi beograjska vlada

Dobave - licitacije

revizor Tone Javornik. Narok za 
sklepanje poravnave dne 3i. m ar-j gm ,Aejp mršav. Sicer pa bo tudi 
ca ob 9. Rok za oglasitev do ^  sporazum veljaven, šele takrat 
24. marca. Poravnalna ponudba 
40%.

Nadalje je uvedeno poravnalno 
postopanje o premoženju ključav
ničarja in posestiiika Julija Šter- 
mezskega v Ljpbljani. Poravnalni 
sodnik Hudnik, poravnalni uprav
nik odvetnik dr. Cesnik. Narok za 
sklepanje poravnave dne 31. m ar
ca ob pol 11. Rok za oglasitev do 
24. marca. Poravnalna ponudba 
40%. Istočasno je uvedeno tudi po
ravnalno postopanje o premože
nju trgovke Marije Sterniezske v 
Ljubljani. Koki isti ko za porav
nalno postopanje trg. Julija Ster- 
mezskega.

Za poglobitev trgovinskih 
zvez z Anglijoi

V Londonu se je ustanovila po
sebna pisarna za trgovske trans
akcije na bazi kompenzacij. P isar
na posreduje p ri izvozu naših pro
duktov v Anglijo in obratno ter 
daje informacije v vseh gospodar
skih zadevah. Naslov pisarne je: 
D. Zebitch & W. Dorfman, In ter 
national Compensation Bureau 
Guiljdball. Annexe, 23, King Street 
London, E. C. 2.

Podražitev kovin
Zaradi rastočega oboroževanja 

tudi stalno rastejo cene vojnega 
m ateriala, zlasti kovin. Tako jb na 
londonskem trgu narasla lani cena 
bakra od 34‘5 ha 46 funtov za tono, 
letos pa se je dvignila že na 53 
in  pol funta. Svinec je veljal lani 
16 funtov, se je  dvignil do konca 
1. 1936. na 26 funtov, sedaj pa ve
lja že 28 in pol funta. Cena cinku 
pa je v tem času narasla od 15 
na 22‘75 funta, torej za več ko 
50%.

Pri tako ogromnem dvigu cen 
kovin morajo seveda tudi naše 
rudniške družbe velikansko zaslu
žiti Delavcem plačujejo vedno iste 
plače, davki se tem družbam tudi 
ne zvišajo, lp čisti dobiček raste, 
raste.

k o m an d a  m ornarice kr. Jugo
slavije v Zem unu sprejem a do 22. 
feb ru arja  ponudbe z vzorcem za 
dobavo 800 kg čaja  in do 10. m ar
ca za dobavo 12.500 ton domačega 
premoga.

Direkcija drž. rgdniks} K reka 
sprejem a do 1. m areg ponudbe za 
dobavo karb idn ih  svetilk.

Direkcija drž. rudnika Kreka 
sprejem a do 1. m arca ponudbe za 
dobavo jeklene vrvi in  180 m 3 
jam skega lesa.

Komanda podvodnega orožja 
Kum bor sprejema,’ do 2. m arck  po
nudbe za dobavo s tro ja  za razvi
jan je  kopij; do 3. marca za doba
vo električne peči in dr. in  do
5. m arca za dobavo raznega orod
ja.

l i c i t a c i j e

Dne 1. m arca  bo  pri Kr. banski 
upravi Vrbaske banovine v B an ja  
Luki o fertna  lic itacija  za napravo 
m ostu čez reko Sano v Prijedpru-

Dne 5. marca bo pri U pravi drž. 
m onopolov ' v Beogradu ofertna li
c itac ija  za nabavo 900.000 etuijev  
za cigare.

Dne 6. marca bo p ri gradbenem  
oddelku direkcije drž. železnic v 
L jub ljan i o fertna  licitacija  za ob
novitev tlak a  ob desinfekcijskih 
tir ih  in  za napravo  novega kopa- 
liščnega poslopja n a  postaji Zalog.

Dne 10. marca bo pri avtom o
bilskem polku IV. arm ijske obla
sti v Zagrebu o fe rtn a  licitacija za 
dobavo kom pletnega ap a ra ta  za 
vulkaniziranje gume.

Pri kr. direkciji šum v Vink,ov-

cih se proda dpe 2. m arca  večja 
m nožjpa jesenovih klad.

P o e  L m arca bo pri U pravi drž. 
njondpdlov v Beogradu o fe rtn a  li
citacija  za dobavo ovojnega p a 
p ir ja  za cigarete.

Dne 8. marca bo pri Upr»y) y i .  
oddelka V ojno-tehničnega zavoda 
y K am niku o fe rtn a  lic itacija  za 
dobavo 60.000 kg žvepla in  5000 m 
p la tn a  am erikana te r  dne 15. m a r
ca za dobavo 115i.000 kg raznega 
zavojnega pap irja .

Dne 15. marca bo pri Glavnem  
sanitetskem  skladišču v Zem unu 
o fertn a  lic itacija  za nabavo san i
te tne  ppreme (ra jn ih  miz in  
om ar). K ‘

(Predm etni oglasi so v p isarni 
Zbornice za TOI v L jub ljan i na  
vpogled.)

Boma in po svet«
Zasedanje Stalnega sveta Bal

kanskega sporazuma se je Začelo 
v ponedeljek v A tenah. Zunanji 
m in istri balkanskih  držav so n a j
prej proučili m ednarodni politični 
položaj, zlasti tudi z ozirom n a  p o 
sledice d ržav ljan sk i vojne v Špa
niji. K ljub vsej napetosti položaja 
je prevladalo prepričanje, da je 
zarad i francpsko-angleškega sode
lovanja vendarle raču n a ti s pomir- 
jenjem situacije.

Na banketu, ki ga je priredil 
grški ministrski predsednik Meta- 
ksas n a  čast zastopnikom  balkan 
skih držav, je kot prvi pozdravil 
goste m inistrski predsednik M eta- 
ksas, ki je v svojem govoru zlasti 
poudarjal, da je B alkanski spora
zum  važen za balkanske države in  
za n jih  varnost, prav tako pa  tudi 
za m ir v Evropi. Nato je govoril o 
velikem pomenu jugoslovansko- 
balkanskega pakta, ki dokazuje, 
d a  n i več B alkan najbolj nem iren 
del Evrope, tem več da se razvija 
zaradi politične evolucije b a lk an 
skih narodov in  n jih  realnega duha 
v atm osferi harm onije  in s tab il
nosti.

Kot predsednik Sveta se je za
hvalil za pozdrav m inistrski p red 
sednik dr. Stojadinovič. Balkanski 
sporazum  je najboljše jam stvo de
fin itivne stab ilnosti in  m iru  na 
B alkanu. B alkanski sporazum  od
p ira  pot napredka in  vsak njegov 
korak je korak naprej. Zavedamo 
se, da  delamo v duhu najlepših 
tradicij našjJh narodov in  v korist 
vseh balkanskih  narodov, ko dela
mo za balkanski sporazum. Doba 
zmot je za B alkan m inila. Sile, ki 
so se nekoč v nerazum ljivi rivali- 
te ti m edsebojno pobijale, se sedaj 
koordinirajo in združujejo v skup
nem  plem enitem  cilju: za m ir in 
b lagostanje balkanskih  narodov!

Turški zunanji minister dr. Aras 
pa je izjavil novinarjem , d a  je 
B alkanski sporazum  danes bolj 
trden , kakor kdaj kolj prej. B al
kanski sporazum  je najbolj sta
bilen element miru n a  Balkanu in 
v Sredozemskem m orju.

Tudi ita lijansko  časopisje obšir
no kom entira  politični pom en a te n 
skega sestanka. N ekateri listi so 
pri tem  celo prav zelo odkriti. Tako 
piše d irektor tržaškega »Piccola« 
med drugim  tud i n asled n je : »Drža- 
Vp Balkanskega sporazum a m orajo 
uvideti, da ohraiiitev evropskega 
m iru  zavisi v glavnčm  od vprašanj, 
ki se tičejo sredozemskih dežel. 
Jugoslaviji} in T určija  ko t m ladi in 
vitalni' državi, Grki in  Rom uni kot 
narodi s s ta ro  tradicijo , m orajo 
uvideti, da je njihov obatpj tesno

A. Šarabon

m .................

Uvoz  kplonijalne robe

Veletrgovina s špecerijo

Velepražarna ta  k a v o 

H l i n i  z a  J i ž a v e  

Glavna zaloga rudnin
skih voda

Brzojavni naslov:
ŠARABON LJUBLJANA

Telefon št. 26-66 
U s t a n o v l j e n o  le ta  1886

zvezan z ohranitv ijo  ravnovesja na 
Sredozemskem m orju. Zato na j se 
že en k ra t otresejo kapric franco 
skega laži-liberalizm a. V Sredo
zemskem m orju  se ne m ore živeti 
brez sporazum a z Italijo , ker se je 
izkazalo, da so brez moči vsi spo
razum i, ki so bili sk lenjeni brez 
Itujije. Ita lijansko-anglešk i spora
zum, čeprav se skuša zm anjševati 
njegov pomen, je Vendar sporazum  
o m iru. Z aradi odsotnosti Ita lije  v 
M ontreuxu je ostal tud i d ardanel- 
ski sporazum brez pom ena. Izka
zalo pa se je tudi, da  oria žajojstaa 
pom orska zveza, ki jo je lansko 
leto u s tan o v ila ' Anglija v Sredo
zemskem m orju, ni mogla p repre
čiti svobodne plovbe n iti na jm an jši 
ita lijansk i ribiški ladji, dočim Je ta  
liga sam a prav resno ogrozila 
evropski mir.

Za tim sko DPmoč je  k ra lj Peter 
darova.1 ppnpvno 10.000 din.

Za poročevalce finančnega od
bora o p roračunu so določeni ža 
vladno večino dr. Nikitovič in dok
to r Koce, za m an jšino  pa Ivan Mo
horič in  inz. K abalin.

Finančnj odbor skupščine je skle
nil, da bo poseben odbor pregledal 
vse sklenjene pogodbe med državo 
in  raznim i tu jim i podjetji za g rad 
n jo  nušiii, Železnic.

Podpredsednik sena ta  dr. Ploj je 
izstopil iz J n S. v  kratkem  se izvoli 
novo predsedništvo senata . Dr. Ploj 
je  bil do sedaj podpredsednik.

Parlamentarni odbor za prouča- 
vanje zakonskega predloga o tisku 
je sklican k  seji za 17. t. m.

Disciplinsko sodjšče gen. direk
cije železnic je oprostilo vseh 27 
uradnikov prom etnega m inistrstva, 
ki so bili soobtoženi v znanem  pro 
cesu p ro ti dr. G rgini in  tovarišem  
v Osijeku.

Danska umetniška razstava je 
bila te dn i otvorjena v Beogradu v 
navzočnosti kneza nam estn ika  P av
la, kr. nam estn ika  Peroviča in  p red 
sednika vlade dr. Stojadinovica.

Velika tovorna jadrnica »Šv. Ni
kola« se je v silnem  v iharju  v bli
žini Visa potopila. Vsa posadka se 
je rešila.

Zaradi pomanjkanja učiteljev sta  
bili zaprti ljudski šoli v Salniku in 
Repincu v savski banovini.

Zaradi poneverbe in bankrotstva 
so bili obsojeni d irek tor P irotske 
zadruge Jo rd an  Džadžič na 4 in  pol 
le ta  zapora, Mitkovič n a  eno leto, 
več članov uprave pa na  štiri m e
sece zapora.

Bivši vrhovni poveljnik carske 
vojske gcngral Gurko je um rl v 
Rimu popolnom a pozabljen od vseh. 

V o jv o d a  W in  d so rsk i se bo lotil
p isateljevanja. Neki am eriški za
ložnik m u je ponudil en  m ilijon 
dolarjev ho n o rarja  za zgodovino 
angleške vladarske hiše.

Na kronskih svečanostih v Lon- I 
donu bo zastopal H itlerja  Goring.

Za predsednika finske republike 
je bil izvoljen ag ra rn i poslanec 
Kalio.

Preki sod je proglašen v republiki 
H onduras zaradi revolucije. Vse 
zveze H ondurasa s tu jino  so p re 
trgane.

Neko Francovo letalo je bom bar
diralo dye angleški tprpedovki, ki 
pa n ista  bili zadeti.

Nemški delavci v Ham burgu, 
S te ttin u  in Aachenu so odklonili 
nglaganje  vojnega m ateria la  za 
Španijo. Cela vrsta  delavcev je bila 
na to  a re tiran a  te r §0 bili nekateri 
takoj n a to  obsojeni na  več le t ječe.

P ri Gresa L a trin e ta  v I ta liji je 
zasul plaz 6 sm učarjev. Vsi so m rtvi.

Radio Ljubljana
Četrtek, dne 18, febr. L ahka in 

s trum en ta lna  glasba (plošče) — 
12.45: Vreme, poročila — 1 8 .0 0 : 
Cas, obvestila — 13.15: Zvezdniki 
in zvezde (plošče) — 14.00: Vre
me, borza — 18.00: O peretna glasba 
(radijski orkester) — 18.40: Slo
venščina za Slovence (dr. Rudolf 
Kolarič) — 19.00: čas, vreme, po
ročila — 19.30: Nac, u ra : Savez 
Sokola kralj. Jugoslavije — 19.50: 
Deset m in u t zabave — 20.00: T re tja  
ura variacij. Sodelujejo: gdč. Silva 
Hrašovec, Boža šap lja  (2 klavirja) 
in  Srečko Koporc (predavanje) — 
21.00: R adijski orkester — 22.00: 
čas, vreme, poročila — 22.15: R a
dijski orkester.

Petek, 19. febr. 11.00: šolska ura: 
žuželke kot ljudska h ran a  (prof. 
R afael Bačar) —  12.00: Sprehod po 
B alkanu (plošče) — 12.45: Vreme, 
poročila — 13.00: čas , obvestila — 
13.15: O perna glasba (Radijski or
kester) — 14.00: Vreme, borza — 
18.00: ženska ura : Delavska d ru 
žina (gdč. A. Lebarjeva) — 18.20: 
Ravel: K oncert za klavir in  orke
s te r (plošče) — 18.40: Francoščina 
(dr. S tanko  Leben) — 1 9 .0 0 :' čas, 
vreme, poročila — 19.30: Nac. ura: 
dr. Božidar širo la  — 19.50: Žani* 
mivgsti —  20.00: Po domače (so* 
delujejo: Svetozar Banovec, Veko
slav Janko in  Avgust S tanko) 
21.00: R adijski orkester — 22.00: 
čas, vreme^ poročila — 22.30,: An
gleške plošče.

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njegov predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek. vsi v L ju b l ja n i


